高等教育信息

2019年第1期(高教信息总 332期)

发展规划处(高教研究所)

2019年1月15日

【阅读提醒】

●本期特稿: 一流本科教育如何培养拔尖创新人才

●地方高教: 江苏省专题部署"双一流"和高水平大学建设

湖南省三年内将建成"互联网十教育"大平台

【本期特稿】

一流本科教育如何培养拔尖创新人才

2018 年是"基础学科拔尖学生培养试验计划"实施的第十个年头,教育部 又于 2018 年启动实施"拔尖计划"2.0 版。如何选拔拔尖创新人才?通识教育 对拔尖创新人才成长有何重要意义?解答这些问题,对于办一流本科教育来说, 迫在眉睫。

志趣是拔尖创新人才培养之魂

清华大学曾于 2009 年推出"清华学堂人才培养计划",不再以高考成绩作为唯一的选拔标准。学堂班学生的认知能力、整合性学习、反思性学习达到的水平要优于普通班的学生。也就是说,学生特别喜欢这个专业,学习这个科目让他们感觉到特别愉快,能实现他们自己的追求,这种内生性的动机是比较突出的。

5年前才开始招收本科生的中国科学院大学对学生的"志趣"也十分重视。 面试的时候,学校很多院士去参与面试,其实是跟学生互动的过程,是向学生 传递培养定位、培养目标等信息的过程,也是把这些信息向家长、社会传递的 过程,所以学生进来之后契合度就高。

呼唤人才的同时关注培养人才的泥土

目前,"拔尖计划"已在国内 20 所高校的数学、物理、化学等学科进行了 10 年的人才培养探索。一方面,拔尖创新人才的潜能非常重要,另一方面,就同种子和泥土一样,我们在呼唤人才的同时,应该更关注培养人才的泥土,就是我们学校的环境,包括教师的态度、对学生的期待等。在"关注培养天才的泥土"方面,实施"拔尖计划"的高校做了很多探索。例如:实行'双导师制'、无学分讨论班等,教师作为听众和其他学生一起为主讲学生进行指导。

虽然实验班学生比普通班学生有更多的学习收获和提升,但是他们却对学校环境表现出更低的满意度。这从侧面说明学校对有特殊天赋的学生个性化发展支持仍然不足。

高水平人才需要理性和感性俱佳

创新需要高水平人才,高水平人才需要理性和感性俱佳。这需要一流本科教育培养学生比较强的写作和沟通能力,需要培养学生的思想性、文学性,释放学生的想象力和创造力,需要学校培养学生宽容、真诚、稳健、合群、进取等人格特征。而这些可以通过通识教育来实现,通识教育的本质就是发扬批判性独立思考的自由,充分培养学生的心智。不光要科教融合,让学生进实验室,还要推动科艺融合。

(摘编自《中国教育报》2019年1月8日)

【地方高教】

江苏省专题部署"双一流"和高水平大学建设

2019年1月4日,江苏高水平大学建设领导小组(扩大)会议在南京召开。 副省长、领导小组组长王江出席会议指出,省委、省政府对"双一流"和高水平大学建设十分关心关注、寄予厚望。各高校要认真贯彻全国教育大会精神, 牢牢把握正确方向,把习近平总书记重要讲话精神落实到办学治校和教书育人 全过程各环节。要始终保持战略定力,坚定不移打造优势特色;更加突出教师 队伍建设,下大力气引才育才;协调推进人才培养和科研创新,不断提升内涵 建设水平;主动融入区域发展,在与经济社会发展互动中增强综合实力;全面 深化开放合作,积极到世界舞台上比拼和展示。王江要求,领导小组各成员单 位要加强工作指导、强化政策支持、助推改革创新、注重科学评价,持续推动工苏高等教育走在全国前列。

会上, 吕建、张广军分别代表南京大学、东南大学与省教育厅签署了一流 大学建设高校服务区域发展项目任务书。

(摘编自《新华日报》2019年1月5日)

湖南省三年内将建成"互联网+教育"大平台

2019年1月5日,湖南省政府正式印发《湖南省"互联网+教育"行动计划(2019-2022年)》(以下简称《计划》),这是继湖南获批国家教育信息化2.0试点省后,湖南教育信息化工作的又一项重大举措。

根据《计划》,2019年至2022年,湖南省将通过五大工程,全面建成教育信息化公共服务体系,基本实现"三全两高一大"的发展目标,即教学应用覆盖全体教师、学习应用覆盖全体适龄学生、数字校园建设覆盖全体学校,信息化应用水平和师生信息素养普遍提高,建成"互联网+教育"大平台,全省教育信息化整体水平进入全国先进行列。

应用基础工程: 覆盖全体学校

《计划》要求,要持续推进网络环境建设,完善数字教育资源公共服务体系,并建成"湘教云"综合服务平台。

推动"数字校园建设覆盖全体学校",确保各级各类学校普遍具备信息化教学环境。整合省级教育资源和教育管理公共服务平台,实现资源、资讯、管理、服务和应用高度集成,建成统一部署、统一认证和统一门户的"湘教云"综合创新服务平台,并与全省"互联网+政务服务"一体化平台实现全面对接。

教育均衡工程: 以优带弱同步共享

《计划》提出,要建设"千群万课"农村网络联校群,打造"千人名师"网络教研联盟。以优质学校带薄弱学校,通过"1+N"或"N+N"的网络课堂方式,覆盖全省所有农村学校,实现不少于10000门次课程教学同步实施、教学资源同步共享,着力解决农村学校课程开设不全、师资不足等问题;以中小学特级教师、高级教师为领衔人组建"名师网络教研联盟",带动农村学校教师

参与名师引领、网络研讨、资源开发、资源应用等活动,实现义务教育学科及教师全覆盖。

同时,面向全省51个脱贫攻坚重点县的建档立卡贫困群体,点对点专项推送课程教学资源;针对边远地区中小学教师开展"送培到县"活动。

信息素养工程:人工智能+教师

《计划》要求,对接国家学生信息素养评价指标体系,将学生信息素养纳 入学生综合素质评价,将信息技术纳入初、高中学业水平考试。

同时实施"新周期中小学教师信息技术应用能力提升工程",启动"人工智能+教师队伍建设行动",推动人工智能支持教师治理、教师教育、教育教学的新路径。

创新发展工程:设立"智慧教育示范区"

根据《计划》安排,2-3个条件具备的市州将设立"智慧教育示范区", 开展智慧教育探索与实践。一批"教育信息化试点项目"试点县市区和试点学 校将确定,新建"芙蓉学校"将全部纳入试点学校,探索信息技术在教育教学 中的创新应用。

《计划》支持一批示范性职业院校与国际领先的互联网企业联合开展"互联网+"学院(专业)建设试点,探索以信息化促进产教融合的新路径。将教育信息化纳入"双一流"建设指标,建设一批在线智能教室、智能实验室、虚拟工厂(医院)等智能学习空间。

推动"互联网+"教育区域合作,依托国家"一带一路"及教育对外开放合作平台向国际化迈进,同时将教育发达地区和国内优质高校的教学资源引入湖南。

治理提升工程: 实现决策科学化

《计划》要求,全面推动政务服务事项全程网上办理,将教育行政许可、 行政处罚、行政奖励、行政确认及公共服务等事项纳入全省"互联网+政务服 务"一体化平台运行。

建成"教育决策支持服务系统",优化完善省级教育基础数据库,实现决策科学化、管理过程精细化、教学分析及时化。

(摘编自《湖南日报》2019年1月6日)